

■ 走在路上

生日快乐

□ 李圆程

他把自己的生日改成了3月23日——他要永远铭记这个非同寻常的日子……

向天再借一百年

□本报记者 高柱 通讯员 张杰伟 彭文晶



劳模写真

人生最大的幸福莫过于梦想实现！

2009年10月1日，在首都北京庆祝新中国成立60周年的观礼台上，受邀代表中一位两鬓斑白的老人心情激动，他不时仰头观望天空，等待那花费自己和同事毕生心血的歼-10飞机在气势恢宏的阅兵式上“盛装”亮相。他，就是大壮国威、军威的歼-10飞机总设计师、中国工程院院士宋文骢。

抗美援朝战斗中，21岁的宋文骢从空军航校毕业成为一名志愿军战士。战斗中，他亲眼目睹由于飞机质量和性能等原因，我军一些英勇的飞行员在执行任务中光荣牺牲。

1954年8月，宋文骢跨入哈军工大门，成为空军工程系飞机、发动机专业的一名学员，从此与飞机设计结下不解之缘。

国仇家恨激发宏伟志向

1930年，宋文骢出生在山川秀美、风景如画的云南昆明。可回想自己的童年时代，他满脑子都充满“国仇家恨”的记忆。

1938年一个夏日清晨，刺耳的防空警报再一次拉响：日军飞机又来轰炸昆明。8岁的宋文骢和全家人赶紧和市民们一道躲了起来……宋文骢告诉记者：“抗日战争时，我每天都生活在空袭警报声中，每天都有人被日本飞机炸死。”他说，“当时，中国也有飞机，但我们打不过人家，中国在地面上也有高射炮，但总打不下日本横冲直撞的飞机。日本人的飞机基本都是集群而来，像一群群马蜂，每次来都是一个编队20多架。这些飞机有时飞得低，肆无忌惮耀武扬威，我们躲在郊外的田地里，不但能看见机身上血红的标志，有时还能看见日本飞行员的影子！”年幼的他，当时很想用一个什么弹把敌人的飞机打下来。

抗美援朝战斗中，21岁的宋文骢从空军航校毕业成为一名志愿军战士。战斗中，他亲眼目睹由于飞机质量和性能等原因，我军一些英勇的飞行员在执行任务中光荣牺牲。

1954年8月，宋文骢跨入哈军工大门，成为空军工程系飞机、发动机专业的一名学员，从此与飞机设计结下不解之缘。

精益求精的“倔老头”

1986年，当歼-10工程被正式列为国家重大专项时，时年已56岁的宋文骢被推上了历史舞台的前端，被国家任命为重点型号工程——歼-10飞机总设计师。

歼-10飞机工程是一项复杂的系统工程，它的研制是一条前人没有走过的路，风险很大，困难很多。在歼-10的一次试飞测试中，飞机完成第一次超音速飞行后，当承担试飞任务的同志们都为成功感到高兴时，唯独宋总眉头紧锁、高兴不起来：原来在他的心里对飞行数据存有疑虑。饭后，飞机又试飞一次，宋总再看飞行数据时，终于沉不住气了。

回到所里，他立即召开了专题会议。会上

，他叫同事找出当年做方案时飞机模型在风洞吹风的数据，并与现在飞机试飞的数据进行反复对比。最后，大家果真发现两组数据存在差异，但对此还是出现了不同意见。

“两组数据虽有一定差异，但重要的是并不存在安全隐患问题。生米已经煮成熟饭，也只好这样了。”有人如此认为。

“不行！”宋总口气强硬地说，“我们给空军造的这架新机，一定不能让它留下任何遗憾。”

“那，宋总，您的意思是……”又有人问。“必须趁现在飞机还没定型，抓紧修正改飞。”飞机已经成型，要再做些改进，又谈何容易！这可是牵一发而动全身的事啊！其他与会者都望着宋总，但没有一人说话。

“不管有再大的困难，再多的客观原因，也不能凑合，必须立即着手进行改进！”宋总没有丝毫让步的余地。

一时间，各种闲言、牢骚、抱怨，甚至怒气，明里暗里都冲着宋文骢而来。

“宋总顽固是顽固，但他说得有道理，你服还不行，不改也不行呐——好，那就抓紧时间改吧。”承担生产的成飞公司领导经过反复研究，也痛下决心对飞机进行修改。

国防科工委、航空总公司支持了宋文骢的飞机改进方案。

此后，在长达半年多的时间里，宋文骢委托杨伟副总设计师与有关部门特别是飞机生产厂进行了十几轮的研究和协调，最终与所有的研制单位统一了认识，生产单位也拟订了新的生产方案，并创造了18个月生产6架改形飞机的佳绩。

“这个飞机好极了，比我们现在所有的飞机都高一个档次”，试飞基地的李勇副司令员在亲自驾驶过歼-10飞机后如是评价。

为国为民尽“大孝”

“你们肯定干不了的，等你们干不了的时候，随时可以再来找我们。”早期外国专家留给宋文骢的只是一个离开的背影，但也激

起了他不服输、不信邪的骨气。十年“文革”的耽误，使本来就落后的中国航空工业发展难免受到影响，而当时的研制思想更多的是仿制苏联飞机，但始终尾随其后，只会被人越落越远。

上世纪80年代初，国门的打开让人们清醒地意识到中国在歼击机方面与世界强国的巨大差距，而现代战争，对于制空权掌握的重要性愈发凸显，一个国家如果没有一支强大的空军，就谈不上是一个强国，落后就要挨打。看着与强国先进战机的技术差距，宋文骢有一种时时在心的忧患。

“不等，不要，不靠！让歼-10身上流淌着中国人的血液！”从担任歼-10总设计师那一天起，宋文骢就暗暗下定了这个决心。

“此诚危急存亡之秋也……当鞠躬尽瘁，死而后已……”宋文骢所在的研究所紧靠著名的成都武侯祠，在研制歼-10的7000多个日夜夜夜里，他一直以诸葛亮《出师表》中的这段话，激励自己“为国为民”尽“大孝”——搞了几十年的飞机研制，由于保密等原因，连他父母和兄弟都不知道他究竟是搞什么工作的！直到歼-10飞机适度解密之后，亲人们从报纸和杂志上看见关于歼-10飞机的新闻报道和照片时才“恍然大悟”。在宋文骢心里，国家的事再小也是大事，个人的事再大也是小事。

1998年3月23日，这一天注定是我国航空史上具有标志性的一天，当然也是宋文骢人生中的重要一天。歼-10在这一天终于成功实现了首飞，宋文骢的生日原本是3月26日，但从此这一天起，他把自己的生日改成了3月23日——他要永远记住这个非同寻常的日子。

2003年3月10日，歼-10飞机正式交付空军，在新机交接仪式上，在热烈的掌声中，宋文骢走上了主席台，他将捋满白发，凑近麦克风，舒缓而深情地讲道：“同志们，今天确实是好日子呀。我算了一下，我们的新机到今年已经18岁了。今天，终于可以参军了！”

责任编辑：李圆程
新闻热线：(010)84151093
E-mail:workersdaily@sohu.com

信息
大连
评选环保模范人物

本报讯 日前，第三届大连市环保模范人物评选拔投票正式开始。从年初开始，各区市县选拔、推荐的132名个人、集体候选人，经过组委会办公室逐一审核和评委会认真遴选，于祥琨、静铁岩等20名为大连市环保事业作出较大贡献的个人和集体最终脱颖而出，成为候选人。

据了解，大连市环保人物评选拔活动已经成功举办两届，市民对这一活动自始至终都给予了较高的关注热情。两届环保人物的先进事迹影响和带动了更多的市民参与保护环境、建设生态大连的行列之中。

(韩晓菲)

上海
“微笑服务”空降长江隧桥

本报讯 日前举行的上海长江隧桥服务世博立功竞赛推进会上传出信息，以“微笑服务”而家喻户晓的全国劳模、上海航空公司空乘吴尔渝被聘为上海长江隧桥公司“名誉职工”。

吴尔渝欣然接受了长江隧桥世博窗口服务技能操作比赛中3名优胜者的拜师学艺，传授服务经验，在服务站同时建立了“全国劳模吴尔渝带教示范岗”。

(朱新达)

南充
劳模受职工追捧

本报讯 近日，在四川南充公管中心召开党委扩大会议，2010年工作会暨工会会员代表大会上，身披红色绶带、胸前大红花的劳动模范，成为最耀眼的明星。

劳动模范们用心服务、扎实肯干、真诚敬业的精神，受到参会代表们的尊敬和爱戴，受到“粉丝”们的热烈追捧，代表们纷纷表示，要向劳模学习，勤奋工作。

(林维敏)

“她帮助我们赢得了社会上的尊重，赢得了幸福生活。”金仁哲及爱人每当提起姜春善，眼圈都是红红的。

为企业捧回了“和谐”的金牌

延边州邮政局共有2000多名邮政职工，而这些职工中，有满族、蒙古族、回族、朝鲜族等10多个少数民族，企业用工上也一直采用3种用工方式。

姜春善了解他家的情况后，在感慨的同时，心里也格外沉重，也就是从那时起，金仁哲一家人成了工会主席姜春善的事。

姜春善和珲春邮政工会帮助下，2007年职工捐款给金仁哲家里换了彩电，

金仁哲爱人身体不好，经常有病，夫妻二人租住在22平方米的简陋平房，生活十分拮据。为缓解家庭开支，金仁哲在工作之余靠下河打鱼卖钱来填补家用。虽说日子过得清贫，但他这么多年，在工作上没有延误一次上班，没有丢失过一封邮件，投递准确率达100%。

2007年，姜春善了解他家的情况后，在

感慨的同时，心里也格外沉重，也就是从那时起，金仁哲一家人成了工会主席姜春善的事。

在姜春善和珲春邮政工会帮助下，2007年职工捐款给金仁哲家里换了彩电，

姜春善和珲春邮政工会帮助下，2007年职工捐款给金仁哲家里换了彩电，

金仁哲爱人身体不好，经常有病，夫妻二人租住在22平方米的简陋平房，生活十分拮据。为缓解家庭开支，金仁哲在工作之余靠下河打鱼卖钱来填补家用。虽说日子过得清贫，但他这么多年，在工作上没有延误一次上班，没有丢失过一封邮件，投递准确率达100%。

2007年，姜春善了解他家的情况后，在

感慨的同时，心里也格外沉重，也就是从那时起，金仁哲一家人成了工会主席姜春善的事。

在姜春善和珲春邮政工会帮助下，2007年职工捐款给金仁哲家里换了彩电，

金仁哲爱人身体不好，经常有病，夫妻二人租住在22平方米的简陋平房，生活十分拮据。为缓解家庭开支，金仁哲在工作之余靠下河打鱼卖钱来填补家用。虽说日子过得清贫，但他这么多年，在工作上没有延误一次上班，没有丢失过一封邮件，投递准确率达100%。

2007年，姜春善了解他家的情况后，在

感慨的同时，心里也格外沉重，也就是从那时起，金仁哲一家人成了工会主席姜春善的事。

在姜春善和珲春邮政工会帮助下，2007年职工捐款给金仁哲家里换了彩电，